## 《穿越圣经》

## 箴言(19)冲突的性质,以及避免或解决冲突的方法;关于愚昧人的讲论 (箴 25:9-26:3)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目,我们查考与分享了箴言 24:1-25:8 的内容,让我们先来重温一下。

箴言 24 章劝勉人不可嫉妒恶人,惟要在鉴察人心的神面前,智慧而勤奋地行义。因为恶人的亨通只是一时的,他们的盼望必定与死亡一同成为泡影,但义人却能得到永生的祝福。

面对患难,人的反应各有不同:有的逃避、有的悲哀忍受、有的勇于克服。你对患难存着怎样的态度呢?患难像火,烧尽人的杂质;患难又如水,洗净强横者的污秽。任何人都难免遭遇患难困苦。在面对困难的时候,我们一定要靠主刚强,以祂为避难所,申命记 33:27 说:"永生的神是你的居所;他永久的膀臂在你以下。他在你前面撵出仇敌,说:毁灭吧。"求告神,坚信祂永远不会丢弃对我们的应许。那些忠心依靠神的人,神必加给他们充足的力量和恩典来忍受患难,就如哥林多后书 12:9 主对保罗说:"'我的恩典够你用的,因为我的能力是在人的软弱上显得完全。'所以,我更喜欢夸自己的软弱,好叫基督的能力覆庇我。"

即使艰难、试炼和挫折临到义人,他们还要再站起来,因为神的恩典必坚固他们。神并未应许我们不遇患难,但他的确应许我们无论任何境况,他都要扶持我们,哥林多后书 4:8-9说:"我们四面受敌,却不被困住;心里作难,却不至失望;遭逼迫,却不被丢弃;打倒了,却不至死亡。"义人不会跌倒而败亡,因为有神的同在。我们既因信称义,就是在神的保护之下;跌倒叫我们更谨慎,并且经验从神而来的恩典。颠倒黑白为人所不耻,甚至为世人所厌弃,这样的恶人,必难逃避从神而来的审判。责备恶人是公义的表现,求主使我们公正无私,更有斥责罪恶的勇气与智慧。

落井下石、幸灾乐祸的人,不为神所喜悦。怎样避免幸灾乐祸呢?最好的方法就是心存怜悯。不害人、不骗人、不怀恨报复,都是与人相处之道。即使有机会失去金钱等物质,但神喜悦这些胸襟广阔,以善报恶的人。我们要竭尽己力的爱神爱人,实行神所交付的使命,若没有,我们就在懒惰的罪之中。如果我们都敏感于身边所发生的事物,从中得到训诲,我们必然更有效地将自己从世界中分别出来,不与世俗同流合污。我们每日的遭遇,可以成为我们信仰生活的一部分,为我们的生命带来滋润。

箴言 2 章是所罗门箴言的第二部分。在希西家作王的时候,教师把箴言 25-29 章的材料保存下来,鼓励人从积极的角度看人的智慧,但他们也像先前各章的编者一样,警告人不要忽略神。这部分的箴言出于朝廷,内容与君王有关。神的事含有奥秘,这种认知是重要的;相反地,君王所关注的今世之事,是他能完全掌握明察的。另一方面,君王的心像神的心一样测不透。君王为了保持他的权力和尊荣,会隐藏他的一些感受和政策。

神决意不将凡事都显明。神在圣经表面字句之下隐藏着诸般奥秘,只有那些殷勤寻求的人才可发现。神子民的领袖们应当迫切追求认识神话语中那些深奥的启示。人无法全然认识神的属性、计划等,只能知道神所启示出来的那一部分。对人来说,神总是介于神秘与隐秘之

中,申命记 29:29 说: "隐秘的事是属耶和华—我们神的;惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的,好叫我们遵行这律法上的一切话。"正因如此,神更是敬拜与赞美的对象。当君王为百姓的安宁与福祉,最大程度地发挥自己的力量时,就会受到百姓的爱戴。一个有智慧的君王会常常留意影响他国度的重要发展,并且作出彻底的调查,以执行公正的审判,和制定合理的政策。这样的王是神的器皿,神为了成就自己对人的旨意而高举他,并使用他。

现在,我们继续研读与查考圣经箴言25章剩下的内容。

箴言 25:9-10 记载: "你与邻舍争讼,要与他一人辩论,不可泄漏人的密事,恐怕听见的人骂你,你的臭名就难以脱离。"

如果你批评邻居,可能会惹上大麻烦。如果你的邻居有错,应该和他私下谈一谈。我们不要 把对邻舍的埋怨讲给其他人听,要先与邻舍讨论争执的枝节。你的私人问题不应演变成为公 共的话题,否则只会让问题变本加厉。我们也不要出卖别人的隐私,即使能够加强争辩力, 也不可以这样做。如果因为随意或缺乏智慧地说话而导致"多嘴"的污名,这污点终生难以 抹去。

箴言 25:11 记载: "一句话说得合宜,就如金苹果在银网子里。"

这句箴言很可爱,就像可爱的微笑一样。读这句经文,想到有些人真的很会说话,能在合适的时候说合适的话。有时说好话,有时说责备人的话。但他们都说该说的话,而且说得合宜,切合当时的情境。他们总是说得很得体。我们祷告的时候也是一样,要知道什么时候该说什么话。我们必须承认常常会在合适的时间,说了不该说的话;又有的时候,知道该说什么话却又选错了时间;更有的时候,最好闭嘴,什么都不要说。

箴言 25:12 记载:"智慧人的劝戒,在顺从的人耳中,好像金耳环和精金的妆饰。"

这节经文说智慧人的劝诫,在顺从人的耳中有好的果效。今天如果我们公开责备人,人会说:"你肯定得罪他了,你再也得不到这个人了。"但有时候我们应该责备管教人,如果他受教,你会得到他:如果他不受教,就随他去吧。

箴言 25:13 记载:"忠信的使者叫差他的人心里舒畅,就如在收割时有冰雪的凉气。"

当时,收割的时候天气很热,他们会到黑门山上包一些雪下来。冰雪可口,就像忠信的使者一样。主会对一些人说:"好,你这又良善又忠心的仆人。"我们都喜欢有忠诚的人在身边。男人希望有个忠诚的妻子;他欣赏忠信的小孩;雇主希望有忠信的员工;牧师希望有忠信的同工、忠信的会众;会友想要有个忠信的牧师。忠信是美好的特质。拥有一个忠信的人在身边,就像在热天喝一杯冰凉的饮料一样。人很难找到真正可以信靠的人。忠诚的雇员是守时、负责、诚实而辛勤工作的人。这种人极其宝贵,他能帮助雇主解除压力。一个忠心可靠的使者,任务达成之后,主人会特别高兴。

箴言 25:14 记载: "空夸赠送礼物的,好像无雨的风云。"

有些人会夸耀自己所没有的恩赐。曾经有人向教会推荐自己,说自己是一位宣教士、圣经教师、会唱歌、会弹琴,什么都会做,所以想到教会领会。那教会的牧师没有对这个人作出邀

请,长老问:"你为什么不邀请他呢?"牧师带点幽默回应说:"有两种人我绝不邀请的。第一,真的像他那么能干的人,我怕会友听了他的讲道之后,不想再听我讲了。第二,我觉得他在夸耀自己没有的恩赐。"在末日会出现叛教者。犹大书 12-13 节生动的描写这种人是无水的云,不结果子的树,又说这些人是海里的狂浪,涌出自己可耻的沫子来。

箴言 25:16 记载: "你得了蜜吗? 只可吃够而已,恐怕你过饱就呕吐出来。"

在旧约,蜂蜜代表天然的甜味。面包或献任何食物为祭的,都不能添加蜂蜜,因为祭物预表耶稣基督的谦卑,在祂身上没有天然的甜味。你有没有遇过一些甜言蜜语几乎让你想吐的呢?请注意这句箴言说:不要吃太多的蜜,因为会让你的肚子不舒服。

箴言 25:17 记载:"你的脚要少进邻舍的家,恐怕他厌烦你,恨恶你。"

不要花太多时间去邻居的家。这节箴言不是反对深交,而是反对强占别人的时间。智慧人不愿自己成为邻居的负担或损害。如果他们成为朋友的障碍而非帮助,就会失去友谊。勉强朋友使人失去宝贵的友情。这不是教导人离群独居,或不关心别人的需要;相反的,他们劝人要体谅别人的需要和感觉。无论如何,为表示关心,不可成为人的累赘或厌烦而强占别人的时间。智慧人尽量想办法助人,而不是打搅邻舍生活的宁静。

箴言 25:19 记载:"患难时倚靠不忠诚的人,好像破坏的牙,错骨缝的脚。"

比方说,犹大就是坏掉的牙齿和脚有问题的人。你可能见过这种人。

箴言 25:21-22 记载: "你的仇敌若饿了,就给他饭吃;若渴了,就给他水喝;因为,你这样行就是把炭火堆在他的头上;耶和华也必赏赐你。"

主耶稣重复这个原则,保罗也是,因为非常重要。主耶稣劝我们为逼迫我们的人祷告,马太福音 5:44 说: "只是我告诉你们,要爱你们的仇敌,为那逼迫你们的祷告。"保罗在罗马书 12:19-21 中引述了这段箴言,他说: "亲爱的弟兄,不要自己伸冤,宁可让步,听凭主怒(或译: 让人发怒);因为经上记着: '主说:"伸冤在我,我必报应。",所以,'你的仇敌若饿了,就给他吃,若渴了,就给他喝;因为你这样行就是把炭火堆在他的头上。'你不可为恶所胜,反要以善胜恶。"以善报恶,就是认定神会衡量一切,并倚靠祂判断是非。以德报怨的人会得到神额外的赐福,神喜悦他们的行为。当然我们行善不应该只为得赏赐,但是上帝的赏赐永远是好的。

箴言 25:23 记载:"北风生雨,谗谤人的舌头也生怒容。"

我们活在一个甜言蜜语、避重就轻的时代,本来应该责备人的却不说。就像在人生道路上充满了蛇一样。我们的道路上满了陷阱,因为有人把教义和神的话讲错了。我们要指出来,但做的时候心中有爱,责备人不是要伤人,但要认真的在传扬神的真理。

箴言 25:24 记载: "宁可住在房顶的角上,不在宽阔的房屋与争吵的妇人同住。"

这句话已经出现了好几次。所罗门的妻妾非常多,可能这类型的问题很多,因此经常提到这种事。

箴言 25:25 记载: "有好消息从远方来,就如拿凉水给口渴的人喝。"

古时交通不方便,也不容易联系;如果有朋自远方来,则不亦乐乎!如果有好消息从远方来,更是弥足珍贵,就好像大热天渴饮凉水,舒适无比。

你最近听到好消息了吗?你有没有联系你的父母?这一节经文的意思比你第一眼看过去还深奥。有好消息从远方来。约翰福音 16:28 主耶稣说:"我从父出来,到了世界;我又离开世界,往父那里去。"这就是从远方而来的好消息。你接受主了吗?你有邀请主进入你的心中吗? 祂是生命的活水,是口渴的人喝的凉水。

箴言 25:26 记载: "义人在恶人面前退缩,好像趟浑之泉,弄浊之井。"

以前有人会走到河边去喝水,水是清澈透明的,可惜现在的水被污染了,不可以直接喝了。 义人为真理挺身而出,最后却向恶人屈服。在商业界、政界常常会发生,甚至教会也不能幸 免。有些为纯正教义挺身而出的人,到后来却要妥协,甚至不按正规做事,只图便利,这真 让人伤心,就像口渴的时候,想到河边喝水,结果发现河水不干净。这是一节发人深省的经 文!

箴言 25:27 记载:"吃蜜过多是不好的;考究自己的荣耀也是可厌的。"

吃一点蜂蜜是好的,但吃太多的话,会让你恶心。那些只知道追求自己荣耀的人,尤其是服事神的人,也让人反感。可能我们身边就有这种人,有些基督徒野心太大,会让你感到恶心想吐。我们也要提醒自己,如果专注考究自己当得的荣耀,只会对我们有害。这会令人愁苦、灰心、恼怒,却不会带来你认为当得的赏赐。为得不到的赏赐而难过,反而会使你失去了从努力而来的满足感。

箴言 25:28 记载: "人不制伏自己的心,好像毁坏的城邑没有墙垣。"

这里是指一个人不能控制自己的情绪,他不能自制。节制是圣灵的果子。有时候要能放手,有时候要热诚的站出来说话;但还是要能自我控制。在古代,城墙虽然限制百姓的出入,但他们却喜欢城墙。如果没有城墙的话,百姓就很容易受过路的劫匪伤害,或者引来外敌的攻击。虽然制伏自己的心可能会带来限制,但对我们来说是不可缺少的。如果不能制伏自己的心,就很容易受到仇敌各式各样的攻击。你可以把制伏己心看作是保护你的城墙。

接下来,我们研读与查考圣经箴言 26 章。这一章开首,作者先讨论愚顽人,在圣经里,特别是在箴言里,常常提到愚顽人。不是指智力障碍的人,而是指有点聪明的愚顽人。这些愚顽人可能还有博士学位呢。诗篇 14:1 大卫说:"愚顽人心里说:没有神。"愚顽人可能很聪明,却是无神论者。愚顽人在希伯来文的意思是"疯狂的人"。如果一个人说没有神,可以说他就是疯子。当神说那人是愚顽人时,是指他是拒绝神的人。神说这样的人的确是个疯子。

箴言 26:1 记载: "夏天落雪,收割时下雨,都不相宜;愚昧人得尊荣也是如此。"

愚昧人的特征之一,就是他怕丢脸,他毫无尊荣可言。这里用两种不适当或有害的情况,来

描述高举愚昧人会带来危险和破坏。对智慧人来说,凡事都应井井有条。天下万物都有定时,如果搅乱了这种秩序,会引发混乱。总之,无端高举愚昧人是不合体统,也不合时宜的。

箴言 26:2 记载: "麻雀往来,燕子翻飞;这样,无故的咒诅也必不临到。"

有些所谓的先知好像会说预言,有些被他们说中了,但因为这些预言不是从神而来,所以有时候会出错。神的先知从来不会说错,申命记 18:20-22 说: "若有先知擅敢托我的名说我所未曾吩咐他说的话,或是奉别神的名说话,那先知就必治死。'你心里若说:'耶和华所未曾吩咐的话,我们怎能知道呢?'先知托耶和华的名说话,所说的若不成就,也无效验,这就是耶和华所未曾吩咐的,是那先知擅自说的,你不要怕他。"

其实不管是祝福或咒诅,都有大能力,而且不会因为外在的因素而消失。在旧约里,咒诅的例子有很多,对人或事都产生很大的约束力。这节经文把翻飞的麻雀和燕子与无故的咒诅作比较。咒诅就好像这些鸟类,如果漫无目标地飞翔,就是没有目的或不合理的动机,就不会随便落在任何人或事上。这不是要贬低咒诅的能力,而是指出咒诅如果要有效,一定要有目标。

箴言 26:3 记载:"鞭子是为打马,辔头是为勒驴;刑杖是为打愚昧人的背。"

这句箴言很好。马和驴都可以被训练,它们会有反应。愚昧人惟一有反应就是被管教的时候。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!